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Ideas para mejorar el proyecto Alumno Ayudante (AA)
CEIP El Olivar. Curso 2017/2018
· Los AA veteranos seguirán formándose durante los nuevos cursos escolares. Sólo se incorporarán los alumnos de 4º. La formación será la primera semana de octubre. Se incluirá sesión de acoso y cyberacoso en la formación y se potenciará la detección de conflictos.
· Reforzarán el acompañamiento de alumnos que se suelen encontrar solos en los patios y observarán durante las dinámicas académicas para evitar aislamientos, quedando el ámbito académico fuera del proyecto. 
· En las sesiones de divulgación de las funciones de los AA -cuando van clase por clase presentándose-, involucrar a los antiguos AA para que hagan preguntas desde la posición de alumnos.
· La resolución de los conflictos durará unos 5 minutos y hay que pedir permiso al tutor-especialista.
· Hacer actas cuando los AA derivan casos al profesorado.
· Se acuerda reunirse una vez cada tres semanas.
· Vincular Club de Valientes (CV) con AA. En 3º de primaria el maestro/a seleccionará dos alumnos (que no hayan sido expulsados del CV) que se encargarán de observar el clima en el aula para detectar conflictos presentes y futuros. En todas las aulas de primaria y especialidades, se instaurarán “buzones de los valientes”. En dichos buzones se podrán depositar sugerencias, conflictos y demás. Estas participaciones serán de carácter nominal y deberán estar fechadas. Las resoluciones procedentes de los buzones, tendrán consecuencias inmediatas en el CV (simultaneidad). Pedir ideas a los mayores para aportar al Club de Valientes.
· En 2º y 3º, designación periódica con carácter rotativo de alumnos y alumnas más pendientes de la convivencia. Analizar en una asamblea semanal.
· Seguir con el Club de Valientes. Reforzarlo en 1º y 2º. “Activar la mayoría silenciosa”.

