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MATRICULACIÓN EVAU Y OBTENCIÓN TÍTULO DE BACHILLER
El proceso de matriculación en la EvAU constará de dos fases:

FASE 1: del 1 al 10 de junio

Hay que descargar y rellenar el impreso de matrícula que aparece en el siguiente link:

https://www.educa2.madrid.org/web/educamadrid/principal/files/826bc9b1-bc3c-4770-b70c-b0959d5fc217/ImpresomatrEVAULOMCEPUB2020_editablev2.pdf
Se deben de rellenar los tres impresos que aparecen. Es un pdf modificable. También podéis encontrar dicho impreso en la página web de la Universidad Autónoma de Madrid. Como podréis comprobar, los impresos deben ser firmados, pero debido a las circunstancias actuales basta con escribir el nombre completo y el DNI/NIE/Pasaporte (incluyendo la letra). Si alguien posee de firma electrónica lo puede enviar firmado.

Una vez cumplimentado el formulario de matrícula, se debe enviar al siguiente correo electrónico: sergio.asenjoregodon@educa.madrid.org
FASE 2: del 16 al 19 de junio
Las calificaciones de la Evaluación Ordinaria se harán públicas a partir del día 15 de junio, entre las 12:00 y las 14:00. El día 16 de junio por la mañana, si no he recibido ningún correo que diga lo contrario (posible revisión de notas, reclamaciones, etc.), procederé a enviar toda la documentación necesaria para acabar de registrar la matrícula de la EvAU a vuestros correos electrónicos:

· Abonaré con las tasas de la EvAU. Estas tasas corresponden al examen de las materias comunes (93,02 €) y las opcionales (11,63 € por cada examen que se realice). Este abonaré se puede pagar de forma telemática a la siguiente cuenta: BSCH: ES62-0049-1811-35-2310429052. En el concepto de la transferencia debe explicitar 
EvAU 2020 – DNI, nombre y apellidos. Aquel alumno que quiera acercarse al banco a pagar de forma presencial también puede hacerlo. 
· Expedición del título de bachiller (solicitud y pago de tasas). Para la expedición del título de bachiller hay que rellenar el modelo 030 de la Comunidad de Madrid del cual os dejo el enlace (https://gestiona7.madrid.org/rtas_webapp_pagotasas/#!/main). Una vez estemos en esta página web, introducimos el concepto título de bachiller Cortes de Cádiz y le damos buscar. También podemos introducir el número 3799 en el buscador QR. 
Debajo os saldrá los datos que tenéis que cumplimentar. El pago del título (51,49 €) se puede hacer telemático o presencial, según vuestra preferencia. Esta parte también la tienen que cumplimentar aquellos alumnos que quieran acceder a un Ciclo Formativo de Grado Superior. 
Tanto en los abonos de las tasas de la EvAU como en la expedición del título, hay descuentos para familias numerosas, discapacidad acreditada, etc. Debéis de marcar la cruz correspondiente y enviarme la fotocopia acreditativa de lo que sea oportuno.
Una vez hechos los diferentes abonos y cumplimentados los documentos que os enviemos, debéis de enviar un correo electrónico a sergio.asenjoregodon@educa.madrid.org, con los justificantes de pago. Desde Jefatura se os contestará a cada mensaje para confirmar que todos los datos y envíos son correctos. El plazo máximo de entrega de la documentación es el 19 de junio. No habrá prórrogas a partir de ese día.
Por favor, sed minuciosos a la hora de rellenar cada documento. Tomaos el tiempo necesario ya que después es muy difícil poder hacer rectificaciones. El nombre y apellidos que deben aparecer en los impresos deben de ser exactamente los mismos que aparecen en vuestros documentos acreditativos (DNI/NIE/Pasaporte).

Aun así, desde Jefatura de Estudios quedamos a vuestra disposición para poder ayudaros. Esto significa que, si hay algún alumno que tiene problemas o no sabe como realizar los diferentes pasos, puede concertar una cita conmigo a través de correo electrónico. 

Aprovechamos para desearos a todos mucha suerte en estos próximos días.

Jefatura de Estudios

