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FUNCIONES DEL ALUMNO AYUDANTE

Son agentes prosociales, cuyas funciones están orientadas hacia lo individual y lo social. Su ámbito de actuación puede ser tanto el trabajo del aula o las distintas actividades del centro. Así, un alumno o alumna ayudante puede explicar a otro algunas actividades de clase, incluirle en un grupo de amigos y amigas, acompañarle en su vuelta a casa, visitarle si estuviera enfermo y llevarle apuntes, ayudarle en la organización y planificación de sus tareas…

Algunas funciones del Alumnado Ayudante son:

· Ayuda a sus compañeros y compañeras cuando alguien les molesta o necesitan que los escuchen. No les aconseja, sino que les escucha.

· Lidera actividades de grupo en el recreo o en clase.

· Puede ayudar a otros compañeros o compañeras en la organización de grupos de apoyo en tareas académicas, o como Alumnado Ayudante en alguna materia que se le dé bien.

· Ayuda a alumnos o alumnas que estén tristes o decaídos por algún problema personal y que necesiten que alguien les escuche o les preste un poco de atención.

· Acoge a los recién llegados al centro y actúa como acompañante. El alumnado ayudante dispondrá de un espacio exclusivo para ellos donde, si es necesario, pueda realizar su labor de forma privada y sin interrupciones.
· El Alumnado Ayudante no es “policía”: su misión no es vigilar el cumplimiento de las normas ni ejercitar una labor sancionadora.

· Minimizar el tiempo dedicado a la resolución de conflictos en horas de clase.

