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Seguimos con el tema 9. Seguimos con el epígrafe 5 Problemas de las ciudades españolas. 
Como veis este apartado (páginas 352-354) es el típico que aparece al final de todos los temas: trata de los problemas de… En este caso no se trata de aprenderse tres páginas de memoria, porque es ineficaz, no tiene sentido. Lo que se trata es de hacerse un buen resumen de aproximadamente unas 30 líneas. 

¿Para qué? Para poder afrontar el típico apartado de pregunta en el que se preguntan por los problemas de algo después de haber escrito sobre ese tema o para poder comentar una fotografía (si hay una fotografía por ejemplo de una ciudad con atascos, hay que acabar el comentario de la fotografía con unas líneas sobre los problemas que ese tráfico genera y sus posibles soluciones).

Y ese es vuestro trabajo de hoy: escribir 30 líneas en word con letra Times New Roman 12 resumiendo estas tres páginas (más o menos es la cara de un folio). Recuerda que tienes que tocar todos los puntos, así que tienes que resumir bastante, pero tratando toda la información. Hazlo como si tuvieras que responder a una pregunta en un examen de Selectividad que tuviera por título “Problemas de las ciudades españolas” y tuvieras que responder en un espacio limitado. 
