“ El papel de la mujer en la música clásica del siglo XXI”

DIAPOSITIVA 1
Esta presentación se estructura en 3 grandes bloques dando  respuestas a  los  3 objetivos o inquietudes que  me planteé al comienzo de este  proyecto. Por  tanto a continuación iré  mencionando de  un modo  preciso  cada  una de  ellas, y  en cómo  he  organizado el trabajo para  dar  respuesta a las  mismas.
Y  finalizaré  con las  conclusiones oportunas, relacionándolas  con cada  objetivo.
Me he  centrado en la  mujer  en la música  clásica,  por  considerarla  la  gran  olvidada, ya que en otros  estilos  musicales la  mujer  tiene más  representación.

El papel femenino a  lo largo de la  historia de la música ha sido fundamental y la música y la mujer han evolucionado; la mujer se ha ido desenvolviendo dentro del arte musical con grandes dificultades y rompiendo con ciertas diferencias de género presentes desde la antigüedad tanto como ejecutante de todo tipo de instrumentos como directora de orquesta y compositora y, en general, artista de la música.

DIAPOSITIVA 2
La primera  inquietud es: Conocer la  relación  que existe entre el instrumento musical y el género, en una banda  de  música  o/y  orquesta.

Para ello me  pregunté: ¿Sufre discriminación la mujer en la música clásica del siglo XXI?
 Y  de la  interrogación surgen las  hipótesis:

· Existe discriminación hacia determinadas personas por elegir un instrumento u otro que “por género no le corresponde” como por ejemplo el caso de los vientos metales (trompeta, trompa, tuba, trombón...), el de la percusión (en los que suele predominar el género masculino), la flauta travesera, el arpa (en los que suele predominar el género femenino).
· La  situación de la mujer  en el mundo  laboral de la música, sufre alguna marginación parcial.
DIAPOSITIVA 3
Siguiendo  con esta  primera  inquietud, he  utilizado  una  metodología  denominada  trabajo de campo con observación participante. 

Pues  acudí a  un ensayo de una Banda  municipal, y  de  forma  voluntaria y anónima, los participantes  rellenaron el cuestionario que  presento en el margen derecho de  la  pantalla, y  que  también a aparece  recogida en mi trabajo. Realicé  esta  misma  operación con algunos  alumnos/as del conservatorio Teresa Berganza.

Una  vez  recogidos y  analizados los  datos, quise terminar cotejando estos  con  los participantes en  la Banda Sinfónica de la Comunidad de Madrid, y la Orquesta Nacional de España.
DIAPOSITIVA 4
Termino este  primer  bloque  con una  serie  de  conclusiones, como son:

· La desproporción que existe en esta banda de aficionados entre mujeres y hombres; alrededor de un 70% serán hombres y un 30% serán mujeres, teniendo en cuenta que casi el total de ese porcentaje se asocia con instrumentos agudos y de viento metal. Esta es la primera conclusión que afirma que en la música existe diferencia de género.

· Según analicé las  respuestas de las  encuestas tuve las ideas  más claras ya que el resultado de estos comentarios es que no existe discriminación hacia la mujer y menos en el ámbito musical en el siglo XXI, es decir no se observa ningún tipo de discriminación hacia la mujer ni en el ámbito educativo ni en el profesional.

· Y  por  último puedo asegurar, que la mujer estuvo hace décadas discriminada socialmente en el ámbito musical, tal  y  como lo refleja Joaquina Labajo (1998) resaltando la discriminación que la mujer tenía en la música a comienzos del siglo XX, pero que en la actualidad se encuentra casi aceptada totalmente.

DIAPOSITIVA 5
Continuo con el segundo bloque de  contenidos, centrado este en si  existen  directoras de  orquesta,  a  las que se las reconozca  por  su esfuerzo y  su papel de  liderazgo, en su  trabajo.

Para ello  comienzo recogiendo de  un modo  muy  resumido algunas  de  las ideas y  propuesta que se llevaron a cabo en  el I  Congreso sobre  Liderazgo femenino, que  se  produjo en Barcelona  en 2010.

Y  hablo también de las  teorías de  Liderazgo que  surgieron a lo largo del S. XX, justo  después de  la Segunda Guerra  Mundial:
El liderazgo autocrático, el democrático, el liberal y  el liderazgo  transformacional.

Y  me  detengo  en un claro ejemplo  como es la Academia  de  Liderazgo de  la  Orquesta, que se  instauró en 1999.

En relación a  todo ello, quiero destacar  una  idea, y  es que desde  hace  algo  más de  tres  décadas han aparecido  estudios que  destacan las  capacidades de la  mujer  en lo referente a las  relaciones  humanas,  capacidad  organizativa, persuasiva, entusiasta, controladora de  emociones y empatía, creatividad , y  dotada de  inteligencia emocional .

Seguidamente menciono alguna de  las  directoras de  orquesta  de  nuestro país, así como algunos datos relevantes de su carrera como directoras de  orquesta.
Es el caso de Gloria Isabel Ramos Triano, Silvia Sanz Torres e                                    Inma Shara, que pueden ver en  unas fotografías ejerciendo  su  prefesión, pero también menciono a  otras  como María  Isabel López Calzada y  Pilar  jurado.
DIAPOSITIVA 6
A continuación paso a mi tercera intención que se trata de saber el lugar que ocupa y ha ocupado la mujer como compositora de música clásica en los siglos XX y XXI.

Pero además de hablar de la mujer como compositora en estos siglos también hago referencia a las condiciones sociopolíticas de cada momento histórico. Para ello comenzaré hablando del periodo entre 1900 y 1920.

En esta  época cabe destacar el papel de las mujeres en ciudades como Madrid o Barcelona lugar donde se modernizaban con mayor rapidez, aunque algunas de ellas no querían cambiar su forma de vida. De ahí surge la  idea de que las mujeres modernas son las que se dedican a la música y a la cultura en general. Un dato a destacar es que el 60% de las mujeres que decidían emprender una carrera musical lo hacían desde el conservatorio de música. Entre estas mujeres destaco a María Rodrigo pianista en el Teatro Real, compositora de varios géneros y profesora de dicho conservatorio. Y  por  otro lado, a María del Zubeldía, profesora de piano en varias instituciones.
DIAPOSITIVA 7
Es admirable, que  durante la  dictadura de  Primo de  Rivera,  las mujeres comenzaran su emancipación real, e  incluso aparecieran  políticamente con ideología machista, como por  ejemplo en el Ayuntamiento de  Madrid en 1927 ( concejala, Consuelo García Ramos),  opinaba que la  mujer debía de  someterse al régimen patriarcal y  criticaba duramente las  actividades  realizadas  por  mujeres  solas, dejando al  margen a  sus maridos. En esta época también se  produjeron cambios  en la  moda y  se comenzó con la  liberación de  la  mujer, introduciéndose  así el término feminismo. Confrontando  todas estas  ideas  con las  de la  iglesia.
En esta  década surgieron la Asociación Universitaria Femenina (1921)  y el Club Femenino Lyceum de Madrid (1926), donde  se  resaltaba la participación femenina de las  artes y  una vinculación con la  música  y las  vanguardias.

Yo  hago  referencia  a dos mujeres:

 Rosa Gª Ascot,  una de las  compositoras  más jóvenes  de la  Generación del 27, relacionada además con escritores de  esa  misma época. Y a Mª Teresa Prieto, quien  huyó de  España debido a  la Guerra Civil, y triunfó fuera de  su  patria.
La Guerra  Civil supuso una  fuerte  censura  en la  vida  de los españoles, y  por este motivo muchas  de las  compositoras  que  cité en el  apartado anterior se  exiliaron  tras  la  contienda  por motivos  políticos. Pero es que además el  nuevo  régimen  quería la  restauración del patriarcado y  los  valores  morales  más tradicionales, y  todas  las  secciones  falangistas , incluida  la  femenina, negaban la  igualdad  entre  hombres  y  mujeres. No obstante la labor de la Sección Femenina, hizo una gran labor en su recopilación y recuperación de músicas y danzas tradicionales.
Destaco en esta época a  dos  compositoras: A Matilde  Salvador  y a Mª Teresa Oller quien  centro mucha de  su  obra  en la  comunidad Valenciana, su tierra.

Sin embargo a  partir de  los 70, hubo un cambio de  rumbo en la  vida  cultural española. En la  música, aumento la  figura  femenina en el ámbito  laboral, apoyada oficialmente por el Instituto de la  mujer o el  Ministerio de  Igualdad entre  otros.
Ya  en el S. XXI, las  compositoras españolas, están dejando huella. Entre  otras a Zulema de  la Cruz que destaca  por la creación de  música por  ordenador, o música  electroacústica. E  Iluminada Pérez  por  su entrega  y  dedicación a  difundir  y apoyar  con su  música, y  su  formación la figura  de la  mujer.

Aquí terminan los  tres  grandes bloques  de este trabajo. Pero  no puedo  terminar  si emitir  unas  conclusiones  de manera  concreta.

Pues  comencé la  misma  planteando la existencia de  una relación  entre el instrumento musical y el género, en una banda u  orquesta musical, y aunque sin una relación clara entre  los instrumentos y  las personas, se puede observar cómo en la actualidad se ha igualado bastante la presencia hombre-mujer, aunque no en su totalidad, el este campo instrumental.
También me planteé la existencia de  directoras de  orquesta en España,  y que sean reconocidas  por  su esfuerzo y  su papel de  liderazgo, en su  trabajo. Y me llama la atención que entre los diez directores más célebres del mundo no hay ninguna mujer, pero  cabe  destacar  que cada vez hay mayor  posibilidad de realizar la cátedra de Dirección de Orquesta.

Y  por  último recoger  que  el papel de la mujer como compositora de música clásica, ha sido un tema desconocido durante mucho tiempo, quizás por la falta de interés por conocer la obra musical de muchas compositoras e intérpretes a lo largo de la historia, siendo una  idea incomprensible, sin embargo  hay  un número  representativo de  mujeres  compositoras  e  intérpretes que  destacan  por su talento.
