Lista de tareas y trabajos a realizar por el alumno durante el período comprendido entre el 11 al 25 de Marzo, ambos inclusive, relativo a la suspensión de toda actividad lectiva por causa del Coronavirus.

Asignatura: Inglés.
Profesor: Braulio Martínez.
Curso: Primero de FP Básica.
Libro: “Underground: Comunicación y Sociedad”
Grupos: 1TMVB01DA; PEB1A; PEB1B

Tareas:
· Traducción y estudio del Vocabulario comprendido en la Unidad 5 (pags.91 y 92) del Student´s Book.
· Ejercicios 2, 3 y 5 de la página 37 del Student´s Book (SB) relativos al vocabulario.
· [bookmark: _GoBack]Ejercicios 1, 2 y 3 de la página 39 (SB) relacionados con la competencia de Reading y el estudio del Presente Continuous.
· Ejercicios del 1 al 5 de la página 38 (SB) relativos al Present Continuous.
· Ejercicios del 1 al 5 de la pag.43 del SB, a modo de repaso de la Unidad.
· Del Workbook (WB), intentar realizar la mayor parte de las actividades de la Unidad 5, que serán corregidas y revisadas a la vuelta.

Todo ejercicio y tarea programada para dicho período no lectivo será obligatorio para su realización por parte del alumno y será revisada y CALIFICADA por parte del profesor a la vuelta, siempre y cuando se mantengan las fechas de suspensión originales. En el caso de que exista alguna modificación en los días considerados para dicha suspensión del horario lectivo, se modificarán a través de este medio el número de tareas a realizar. El alumno estará continuamente informado de cualquier tipo de información y modificación en sus trabajos.


Fdo. Braulio Martínez Arroyo
Profesor de Inglés, IES Mateo Alemán.
Jueves, 12 de marzo de 2020.


