3º ESO. PEMAR II. Sesiones  semana 23 al 27 de Marzo. . Ámbito Socio-lingüístico.
Tras terminar de esquematizar, realizar los ejercicios y estudiar el Tema 8 de Sociales. Esta semana estudiamos un tema de Lengua : El tema  7. Las descripciones y los textos descriptivos.
[bookmark: _GoBack]Al describir  (una tarea que se realiza mediante el lenguaje,  ya sea oral o escrito, ) se busca enseñar ,mostrar ,  como son las personas, lugares o lo que sucede en el mundo ( aunque esto también pueda ser imaginado). Si se describe  objetivamente, se muestran las cosas tal y como son, y si se describe subjetivamente, la persona añade al describir, sentimientos o valoraciones personales. Pero según lo descrito, pueden darse muchas variantes …)
1. REALIZA  ES ESQUEMA CON LA INFORMACIÓN DE LA PÁG.  89, 90 Y 91 Y REALIZA LOS EJERCICIOS  2, 3, 4 Y  6.  DEL TEMA. 
2.  Analiza  las siguientes oraciones  sintácticamente : 
DOY  PAN   AL PERRO  EN EL PATIO.
ESTABAN CANSADOS   DURANTE  EL ENTRENAMIENTO . 
(Debería estar hecho para el Miércoles 25 )


Día 27 de Marzo. Tareas Ámbito Socio-lingüístico. Lengua Tema  7.
Abordamos el punto 2  y 3 del tema 7 de Lengua:
2.  Las características que tiene una descripción  desde el punto de vista de la lengua que usamos. 
 (Lo que usualmente encontramos en una descripción,  en cuanto al tipo de palabras más habituales, los tiempos verbales que empleamos,  o la forma artística  o literia ( figuras literarias ), que ayudan a trasmitir  de forma personal o subjetiva como el autor percibe esa realidad que quiere describir.  ). 
3. La descripción técnica . Hay otro tipo de descripciones que debe ser TOTALMENTE OBJETIVA,  limitándose a informar simplemente,  con la mayor claridad.


TAREA : Realiza el esquema con la información del punto 2 y 3 de este tema. Y el ejercicio 2 de la pág. 92. Ejercicio 9 de la pág. 93.  Es el trabajo para el Viernes 27  y el Lunes 30 de Marzo.
