UNIDAD 8: LA VERDADERA PASCUA
La PASCUA es el tiempo litúrgico más largo ya que la fe cristiana se sustenta en la RESURRECCIÓN DE JESÚS. Dura 50 días y va desde el DOMINGO DE RESURRECCIÓN HASTA EL DOMINGO DE PENTECOSTÉS (que este año es el 31 de mayo de 2020). Se celebran como si fuese un solo y único día festivo, un gran domingo.
La palabra Pascua significa “PASO”, es decir, el paso de la MUERTE a la VIDA. El COLOR característico es el BLANCO.
Durante este tiempo de Pascua celebramos la fiesta de las ASCENSIÓN DE JESÚS AL CIELO, que tuvo lugar justo 40 días después de la Resurrección de Jesús (este año la ascensión se celebra el 21 de mayo de 2020). ASCENSIÓN, significa que Jesús subió al cielo en cuerpo y alma por su propio poder. No debemos confundirlo con la ASUNCIÓN de la Virgen María al cielo. Asunción significa que la Vírgen subió al cielo en cuerpo y alma, no por su propio poder sino con ayuda de los ángeles. Fueron ellos los que se encargaron de llevarla al cielo. 
El Tiempo Pascual termina con la fiesta de PENTECOSTÉS (31 de mayo de 2020), en la que celebramos la venida del Espíritu Santo sobre los apóstoles. 

Los SÍMBOLOS de PASCUA son:
· LA LUZ: Jesús es nuestra luz, la que nos saca de la oscuridad del pecado. Durante la Pascua, junto al altar, se coloca un gran cirio (que es una vela muy grande) que representa a Cristo resucitado.
· EL AGUA: es señal de vida. Gracias a la Resurrección de Jesús hemos recibido una vida nueva que es para siempre. Por eso en la Vigilia Pascual (que se celebra el sábado santo por la noche) y el Domingo de Resurrección, nos rocían con agua bendita, recordando nuestro bautismo.
· CANTOS DE ALABANZA: son expresión de alegría y agradecimiento. En misa se vuelve a rezar el Gloria y se repite más veces el ¡¡ALELUYA!!
· FLORES: reflejan la alegría de la Pascua
· MÚSICA: también refleja la alegría de la Pascua

