[bookmark: _Hlk54805013]They came from Denton High, by Pablo Vázquez
[bookmark: _Hlk54805035]Antes de contestar a las preguntas, puedes ver el tráiler de la película correspondiente a la filmografía recomendada por el autor: ‘The Rocky Horror Picture Show’.
-¿Serías capaz de resumir el relato en dos o tres líneas?
- They came from Denton High está claramente basado en la película-musical The Rocky Horror Picture Show. Más allá del argumento, ¿qué aspectos de la narración nos muestran la estrecha relación que existe entre este relato y el cine? ¿Crees que se puede entender el relato sin saber en qué está basado?
-En la historia encontramos muchos personajes que intervienen en las diferentes tramas que se desarrollan. De entre todos ellos, ¿cuáles consideras que son los protagonistas? Justifica tu respuesta.
-La historia cuenta con múltiples elementos asociados al género de terror (zombis, castillos encantados…). Sin embargo, ¿enmarcarías el relato dentro de ese género? Si crees que no, ¿en qué otro género consideras que encaja? Argumenta la respuesta.
-Además del título, en medio del relato aparecen algunas palabras en inglés (por ejemplo, redneck), ¿qué intención crees que tiene el autor introduciendo términos y frases en este idioma?


