                                                                                                  

PROYECTO DE ESTRUCTURACIÓN ESPACIO AMBIENTAL
CEIP MIGUEL HERNÁNDEZ



INTRODUCCIÓN: 
El centro está situado en la localidad de Arganda del Rey, al Sureste de la comunidad de Madrid.
Nuestro colegio es de titularidad pública, albergando las etapas de Educación Infantil y Primaria, convertido en centro preferente de alumnado con trastorno del espectro del autismo desde el curso 2018-2019. Es de línea dos, pero con varias aulas habilitadas en diferentes niveles, debido a las necesidades de escolarización de la localidad.
El centro presenta una alta matrícula de alumnado extranjero, que oscila entre el 30 % y el 40 %, similar al de otros centros del municipio.
Las barriadas que circundan el colegio tienen una marcada diferencia en cuanto a su aspecto socioeconómico. En general, el análisis sociofamiliar del colegio abarca distintos niveles cultural y económico. 
El colegio consta de un edificio de tres plantas construido adaptándose al desnivel del terreno y en forma de U, cuyas instalaciones se reparten desde un recibidor central y a través de escaleras. En cuanto al edificio, este dispone de 25 aulas amplias, sala de psicomotricidad, gimnasio (sala polivalente), biblioteca, sala de informática, aulas reducidas de Compensatoria, Audición y Lenguaje y Pedagogía Terapéutica, tutorías de Equipo de orientación, inglés, Educación Física y Educación Infantil. Además, cuenta con un archivo, varios aseos y pequeños almacenes, sala de caldera, despacho de AMPA, vestuario de personal de limpieza, sala de profesores, dirección y secretaría. Anexo al edificio principal están el comedor escolar y la anterior casa del conserje.
En la planta baja se encuentran: el gimnasio, el aula de música, el comedor y despachos, así como la sala de profesores.
En la primera planta: en el ala izquierda se encuentran las aulas de educación infantil, y en el ala derecha las de 1º y 2º de primaria, así como el aula específica de apoyo educativo.
En la segunda planta: en el ala izquierda están las aulas de 5º y 6º y en el ala derecha las de 3º y 4º.
Las aulas de apoyo están distribuidas en diferentes zonas, en los pasillos que comunican ambas alas y algunos pequeños despachos.
En cada una de las plantas hay aseos, tanto para alumnos como para profesores, pero ninguno de ellos adaptado a día de hoy.
Todas las aulas disponen de al menos una pizarra de tiza o blanca tipo “vileda” (en Primaria grande y en Infantil según el espacio disponible). Todas las aulas disponen de un corchograma, un ordenador conectado a internet, con monitor, teclado, ratón y altavoces con un proyector y con una Pizarra Digital Interactiva.
El centro tiene un total de 557 alumnos, de los cuales hay 22 ACNEAES, y 33 ACNEES, siendo 5 de ellos de Residencia de menores por sus circunstancias familiares.















JUSTIFICACIÓN:
Dada la realidad de los centros de hoy en día basada en las características del alumnado que encontramos en nuestro día a día en la educación pública, vemos la necesidad de llevar a cabo un proyecto común, que se ajuste a las características personales, familiares, sociales y emocionales del alumnado con el que trabajamos.
Debido a la gran cantidad de alumnado con necesidades que tenemos en el centro, surge la necesidad de elaborar una línea común de actuación, accesible a todo tipo de alumnado con neurodiversidad funcional, que garantice el derecho a la igualdad de oportunidades en el ámbito educativo.
Por ello, vamos a elaborar un proyecto que atañe, tanto a la accesibilidad de los recursos de aula, como de los distintos espacios del centro, recalcando la necesidad de darlo a conocer a toda la Comunidad Educativa desde el inicio de curso, entendiendo por Comunidad Educativa el conjunto del profesorado, los padres y madres, los alumnos y alumnas, y personal de administración y servicios, que comparten el mismo objetivo común.
Esta metodología se empezó a llevar a cabo con personas con Trastorno del Espectro del Autismo (en adelante TEA), pero somos conscientes y se ha demostrado que este tipo de enseñanza estructurada y visual favorece y beneficia a todo tipo de alumnado.
Por un lado, a toda la comunidad educativa les aporta información clara y visible, al estar estructurada toda la rutina del aula. Y por otro lado, favorece al resto de alumnos con diversidad funcional a su mayor inclusión en el centro educativo. 






ALUMNADO AL QUE VA DIRIGIDO EL PROYECTO:
Concretando el alumnado al que va dirigido este proyecto y las necesidades educativas especiales o específicas de cada uno de ellos, los agrupamos en:
1) ACNEAES: Tendremos en cuenta a aquellos con TDAH, dislexia, dificultades de aprendizaje, incorporación tardía al sistema educativo, condiciones personales o de historia escolar. Presentando unas necesidades derivadas de: desfases curriculares, situaciones familiares desfavorecidas o necesidades de un estilo de aprendizaje adaptado a ellos.
2) ACNEES: Incluyendo a los alumnos con retraso madurativo, discapacidad auditiva, visual, cognitiva, trastorno específico del lenguaje, trastorno del comportamiento y las emociones y alumnos con TEA.
En relación a este tipo de alumnado con TEA, vamos a ver una serie de características comunes del trastorno.
El autismo se encuadra dentro de un especto, lo que significa que el grado de necesidad puede variar mucho de unas personas a otras, sin embargo existen unas áreas afectadas que son comunes, y las vamos a detallar a continuación:

	- Alteración en la coherencia central
La coherencia central es la capacidad que tiene el cerebro para integrar la información que llega desde los diferentes sentidos, de una forma global, contextualizada y coherente.
Las personas con TEA, presentan dificultades para aplicar este mecanismo, por lo que según Frith, las personas con TEA tienen una teoría de la Coherencia Central débil. Esto se traduce en que focalizan su atención en los detalles concretos de forma aislada y no en el conjunto de la realidad.

	- Alteración en las funciones ejecutivas
Llamamos funciones ejecutivas a los procesos más evolucionados del cerebro que permiten controlar y regular el comportamiento. Las habilidades vinculadas a las funciones ejecutivas son la organización, la planificación, la memoria de trabajo, la flexibilidad mental, la autorregulación, la inhibición y el control de la conducta.
Las personas con TEA presentan, generalmente, déficit en una o varias de las funciones ejecutivas.

	- Trastorno de las Relaciones Sociales
El trastorno de relaciones sociales puede hacerse patente desde la falta de interés por relacionarse con otras personas hasta una intensa motivación por interactuar con los iguales. En estos casos, observaremos a niños que quieren relacionarse con los demás, pero son poco hábiles. Muchas de estas necesidades vienen de las dificultades por comprender los entornos sociales.

· Trastorno de las capacidades de referencia conjunta.
Llamamos referencia o atención conjunta a la habilidad de coordinar la atención propia con la de un tercero y ambas centrarlas en un objeto o evento del entorno. Un ejemplo de ello, sería el niño que mira a su padre para que éste vea el avión que está en el cielo. Lo cual también repercute en las relacione sociales.

· Trastorno de las capacidades intersubjetivas y mentalistas.
Nos referimos a la capacidad intersubjetiva y mentalista, a aquella que nos permite codificar y comprender las emociones de los demás y, por tanto, responder de forma empática a los otros. Es decir, nos permite saber que los demás tienen unas representaciones mentales y que éstas pueden ser iguales o diferentes a las propias.

· Trastornos en las funciones comunicativas
Abarca desde niños sin intención comunicativa, hasta niños con conductas comunicativas que hablan y comentan, pero con escasas cualificaciones subjetivas sobre su experiencia personal y de su mundo interior.

· Trastorno del lenguaje expresivo
Abarca desde el mutismo total o funcional, con o sin verbalizaciones lingüísticas; hasta niños con discurso y conversación, pero que son poco flexibles en las conversaciones y/o éstas son limitadas a temas que son de su interés.

· Trastorno del lenguaje receptivo
El trastorno del lenguaje receptivo se puede manifestar desde un “sordera central” caracterizada por ignorar el lenguaje, donde el niño no da respuesta a las órdenes ni responde a su nombre, hasta el grado de menor afectación donde hay comprensión del discurso pero con dificultad para comprender los aspectos no literales como los dobles sentidos, las ironías, las bromas…

· Trastorno en la anticipación
Nos referimos a este área como la incapacidad o dificultad para predecir lo que ocurrirá después.
Su afectación se puede observar en niños con conductas que se oponen a los cambios y, por lo tanto, muestran una adherencia inflexible a aquellos estímulos que se repiten de forma idéntica (como ver siempre la misma película). En el caso de niños con poca afectación en la anticipación, observamos a niños que pese a que muestran una clara preferencia por un ambiente predecible y con orden claro, tienen cierta capacidad de regular el ambiente y manejar cambios.

· Trastorno de la flexibilidad
La flexibilidad nos permite adaptarnos a situaciones nuevas teniendo en cuenta nuestras experiencias previas y la lectura del entorno.
La alteración de la flexibilidad en las personas con TEA, abarca desde un perfeccionamiento rígido con intereses inflexibles y poco funcionales y/o pensamientos limitados y obsesivos; hasta la presencia de estereotipias motoras simples. Las estereotipias son la repetición de un movimiento involuntario, coordinado y rítmico que se realiza de forma idéntica en cada repetición.

· Trastorno del sentido de la actividad
Entendemos que una persona tiene sentido de la actividad cuando comprende la actividad o el juego que se está desarrollando.
En el TEA, podemos encontrar desde niños cuyos comportamientos no tienen una meta concreta por las dificultas para comprender las consignas externas que le dirigen la actividad; hasta casos de niños con capacidad de realizar actividades complejas con meta conocida, pero con dificultades en la organización para llegar a tal fin.

· Trastorno de la ficción y la imaginación
Abarca desde la ausencia del juego funcional o simbólico, así como otras competencias de ficción, hasta niños que sí tienen ficción, pero es poco flexible o emplean ésta como recurso de aislamiento.

· Trastorno de la imitación
Va desde niños con ausencia de conductas de imitación hasta niños que presentan una imitación establecida, pero rígida en su repertorio.
En concreto nuestro alumnado presenta diferentes niveles de competencia curricular, desde niveles de un año de edad, hasta un nivel de competencia que abarca a segundo o tercero de primaria.
La mayoría de los alumnos poseen lenguaje oral, y con los más pequeños se está trabajando mediante el sistema de intercambio de imágenes PECS, para llevar a cabo su comunicación y estimular así su lenguaje oral.
No destacamos problemas de conducta importantes, aunque en ocasiones aparecen algunas conductas disruptivas que entran dentro de la norma por su rigidez mental.
Los más pequeños tienen un nivel de autonomía en el que necesitan el apoyo y supervisión continua del adulto.
Por todos estos motivos consideramos importante realizar un proyecto de accesibilidad cognitiva como el que se propone, y para ello lo enmarcamos dentro de las siguientes bases metodológicas.


BASES METODOLÓGICAS:
Basaremos nuestra metodología en el enfoque TEACCH. Para ello diremos que el Programa TEACCH es un programa de Carolina del Norte destinado a ayudar a las personas con TEA y sus familias. Las principales prioridades del programa son: 
1. Permitir que las personas con TEA se desenvuelvan de la manera    más positiva y autónoma dentro de su entorno.
 	2. Ofrecer servicios de calidad a las personas con TEA y sus familias.
3. Difundir la teoría y la práctica del sistema.
TEACCH ha desarrollado su propia estrategia y enfoque a nivel mundial para el trabajo con las personas con TEA y sus familias, siendo este sistema el llamado Enseñanza Estructurada. 
La Enseñanza Estructurada está diseñada para abordar las principales diferencias neurológicas que se dan en el autismo. Es un sistema para organizar el aula, el centro, incluso otros contextos sociales y hacer que los procesos y estilos de enseñanza estén orientados a los trastornos del espectro del autismo, poniendo especial énfasis en la comprensión y la satisfacción de las necesidades individuales, presentando la información en formato visual, teniendo así un mayor significado para ellos.
La finalidad principal es aumentar el grado de autonomía y el control sobre la conducta, al tener en cuenta las habilidades cognitivas, las necesidades y los intereses de las personas con TEA, y ajustar el entorno en consecuencia. Y con todo ello desarrollar el pleno potencial de cada persona y su felicidad.
Existen cuatro componentes de la Enseñanza Estructurada :
1. Estructuración física.
2. Horarios.
3. Sistemas de trabajo.
4. Estructura e información visuales.

1. La estructuración física:
Hace que el aula sea interesante, clara y accesible para los alumnos con TEA. Una información visual clara puede reducir la ansiedad y fomentar la autonomía.
Los alumnos necesitan distintos grados de estructuración y la edad de cada uno también influye a la hora de estructurar físicamente el aula.
No importa el nivel de capacidad, los materiales tienen que estar claramente marcados y dispuestos según el nivel de comprensión de cada alumno.
Las áreas de trabajo es recomendable que estén en las zonas menos estimulantes del aula, lejos de otros alumnos, y en lugares donde las distracciones sean mínimas. Debe haber áreas claramente marcadas en las que colocar el trabajo terminado, y los materiales tienen que estar fácilmente accesibles.

2. El horario:
Los alumnos con TEA necesitan predictibilidad y claridad. Cuando esto es así, su conducta es más tranquila y colaboradora, porque comprenden exactamente qué es aquello que tienen que hacer y les da mayor autonomía. En él quedan reflejadas las actividades del día.
Es muy importante que el horario esté adaptado a su nivel de comprensión, ya que sino no tendría sentido. Y se va ampliando la longitud de forma gradual.

3. El sistema de trabajo:
Les ayuda a organizar cada actividad específica en la que están involucrados.
Ayuda a saber a los alumnos qué se espera de ellos en cada una de sus actividades de trabajo específicas, de forma que puedan organizarse y realizar sus tareas sin depender de la ayuda de un adulto.
Los sistemas de trabajo comunican al alumno cuatro tipos de información:
· Qué trabajo se supone que tienen que hacer.
· Cuánto trabajo tienen que hacer.
· Como saben cuándo han terminado.
· Qué sucederá cuando finalizan el trabajo.




4. Estructura e información visuales:
Cada actividad o tarea debería estar organizada y estructurada visualmente para reducir al mínimo la ansiedad, al dar la máxima importancia a la claridad, la comprensión y los intereses.
Las actividades deben basarse en tres componentes:
· La claridad visual, que puede mejorar enormemente su capacidad para completar satisfactoriamente una tarea con la mínima ansiedad.
· La organización visual, que implica la distribución y la estabilidad de los materiales que los alumnos utilizan para completar las tareas.
· Y las instrucciones visuales, que ayudan a los alumnos a comprender exactamente qué se supone que tiene que hacer y permiten un grado de flexibilidad que resulta difícil para las personas con TEA.

También tendremos en cuenta realizar todas las explicaciones en multinivel, para acceder mejor a todo el alumnado, poniendo éstas a través de vídeos subtitulados, diferentes actividades que sean accesibles a todos los alumnos, etc…).

Es importante tener en cuenta la estructura piramidal, desde lo que cada centro quiere a nivel general, para más tarde meternos en clases por niveles y llegar a cada aula en concreto finalmente. Para ello, cada centro tiene que valorar cómo está de adaptado su centro, desde que se entra hasta llegar al propio trabajo individual de aula. ¿Damos fácil y buena accesibilidad cognitiva a todos nuestros alumnos?




















METODOLOGÍA EN BASE A LAS AULAS:
Una vez señalizados los espacios comunes del centro (Anexo centro), pasaremos a cada aula.
Dedicimos llevar a cabo una señalización común en las aulas de todo el centro, empezando por una cartelería a la entrada de cada una de las aulas, en la que se indique el curso, así como una foto del maestr@ que en ese momento sea tutor@. (Ver anexo 1).
En cada aula se conservarán dos rincones comunes, desde la etapa de infantil hasta el último curso de primaria, adaptando éstos a las necesidades del alumnado.En los anexos se muestran ejemplos de cómo llevarlos a cabo, así como la cartelería común para señalizar. Se decide que sean los siguientes:
· Rincón de la información. (Anexo 2 y Anexo 3)
· Rincón de las emociones. Se adjuntan ideas de qué incluir en ese rincón. (Carpeta Rincón emociones).
En el rincón de la información, en las asambleas, se utilizarán los pictos con las mismas características, para señalizar las rutinas del día de los alumnos. (Anexos 4 y 5).

Los pictogramas que se utilicen con el alumnado específico seguirán las mismas características, con la supervisión de los especialistas, así como manera de plantear el trabajo estructurado, con aquellos alumnos que así lo requieran.







EVALUACIÓN:
Realizaremos una evaluación de nuestra propia accesibilidad, siendo recomendable a través de rúbricas, para la evaluación y mejora de ésta.
Un ejemplo de las preguntas que nos llevaremos a cabo será:
- ¿Yo, como tutor@, he hecho accesibles los espacios?
- ¿He propiciado la sensibilidad en mi aula?.

CONCLUSIÓN:
Objetivo inclusión:
·  - Presencia.
· - Participación.
· - Logro.

BIBLIOGRAFÍA:
· I.D.E.A.(Inventario de Espectro Autista). A. Riviére.
· EL ACCESO AL CURRÍCULO POR ALUMNADO CON TRASTORNO DEL ESPECTRO DEL AUTISMO. Gary B. Mesibov, Marie Howley. 

CALENDARIO DE ACTUACIÓN:
El proyecto se revisará de nuevo al finalizar el curso 2022/2023.
Al finalizar cada trimestre se evaluará si se está llevando a cabo, y se modificará aquello que se vea necesario.
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