[bookmark: _GoBack]Estimados alumnos, espero que estéis todos bien junto a vuestras familias.  Deseo por otra parte que durante las pasadas vacaciones de Semana Santa hayáis podido descansar y poneros al día.
Recuerdo que los ejercicios publicados en la presente plataforma (Mediateca) hasta el 2 de abril, hay que entregarlos a mi dirección de correo electrónico victorsilvaes@gmail.com (tenéis hasta el 20 de abril), muchos ya lo habéis hecho.
Mañana empezaremos un nuevo bloque de trabajo y para no mezclar entrega de tareas, os indicaré más adelante a partir de qué fecha se podrán ir entregando los ejercicios que iré publicando en este segundo bloque.
Informaros que la Mediateca ha sido mejorada durante el pasado periodo vacacional, para ello han puesto a nuestra disposición más servidores donde poder almacenar el contenido y así poder funcionar con mayor fluidez.
La dinámica de trabajo va a ser similar a la realizada hasta la fecha, con lecturas y tareas propuestas unidas a la publicación de las soluciones y material audiovisual explicativo en forma de enlaces. Soy plenamente consciente del esfuerzo que esto supone para vosotros, por ello plantearé siempre el trabajo a realizar teniendo en cuenta todas las circunstancias y de manera razonable.
¡Mucho ánimo para todos!
Víctor,
